

КОСТРОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№

13.

СУББОТА



МАРТА 25 ДНЯ.

1844.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ и ПРЕДПИСАНІЯ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

I.

Объ отысканіи уволеннаго въ отпускъ Подполковника Захарова.

Уволенный, согласно прошенію, приказомъ, отданнымъ по 4-му Шехошному Корпусу, ошъ 18 Декабря минушаго года за № 140, въ отпускъ, срокомъ на 28 дней, въ Костромскую губернію, Одесскаго Егерскаго полка Подполковникъ Захаровъ,

ошправившись въ таковой о 4 числа того же Декабря, по истеченіи срока въ полку не прибылъ и по настоящее время; почему Командиръ того полка просить Г. Гражданскаго Губернатора не оставить своимъ предложеніемъ этому Шпабель-Офицеру о немедленномъ прибытіи въ полкъ; когда же онъ ошправится, не оставить его своимъ ошомъ увѣдомленіемъ.

По неизвѣстности мѣсто пребыванія Подполковника Захарова, объ исполненіи требованія Г. Командира, Костромское Губернское Правленіе, предписываетъ всѣмъ Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ здѣшней губерніи.

(в Ош. и Сш.)

II.

Объ отысканіи кантонистовъ Гвардейской Артиллеріи.

Дежурный Штабъ-Офицеръ Отдѣльнаго Корпуса Внутренней Стражи, Полковникъ Розенмейеръ, предписалъ Командиру Костромскаго Внутренняго Гарнизоннаго Баталіона сдѣлать розысканіе, не окажется ли на жительство въ уѣздахъ Костромской губерніи кантонистовъ Гвардейской Артиллеріи, находящихся на воспитаніи при родителѣхъ до 20 лѣтняго возраста, а именно: Лейбъ-Гвардіи 2-й Артиллерійской Бригады Алексѣя Яковлева и Михайла Лавренцева, Лейбъ-Гвардіи конной Артиллеріи Дмитрія Анимова, Григорья Сивакова, Станислава Лихомосова, Якова Грязнова и Ивана Федосова, и если кто либо изъ нихъ отысканъ будетъ, въ такомъ случаѣ немедленно выслать въ Штабъ Отдѣльнаго Гвардейскаго Корпуса.

По чему Костромское Губернское Правленіе, въ слѣдствіе отношенія Г. Командира, отъ 7 сего Марша за № 129, о розысканіи означенныхъ кантонистовъ, предписываетъ всѣмъ адѣшней губерніи Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ, съ тѣмъ, что если гдѣ нѣ кантонисты оважутся, то немедленно выслать ихъ къ Командиру Костромскаго Гарнизоннаго Баталіона.

(2 От. 1 Ст.)

III.

О строгомъ наблюденіи за производствомъ торговли.

Г. Костромскій Гражданскій Губернаторъ, Присутствію Губернскаго Правленія словесно предложивъ извѣдывать, что по дошедшимъ Его Превосходительству свѣдѣніямъ, привозится на торги въ г. Кострому для продажи сѣно, перемѣшанное со снѣгомъ, для увеличенія вѣсу, отъ чего кромѣ подлога въ вѣсъ, такое сѣно предается гниенію и наноситъ сломный вредъ; почему для предупрежденія перешорговывающихъ сѣномъ крестьянъ, отъ строгой по законамъ отвѣстности, признается нужнымъ сдѣлать распоряженіе, къ прекращенію такого злоупотребленія. Законами же повелѣно: Св. Зак. Т. II (изд. 1842 года.) Устава Торговаго, изображено въ статьяхъ: 318. Крестьяне помѣщичьи, удѣльные и государственныя всѣхъ наименованій, могутъ свободно закупать и развозить въ уѣздахъ и городахъ припасы всякаго рода, также сельскія произведенія, руководствія и издѣлія, и продавать оныя на торгахъ и рынкахъ изъ возовъ, судовъ и лодокъ, а на ярмаркахъ имѣть для сего и временныя лавки. 2461. Правила о повсемѣстной вѣрности мѣръ и вѣсовъ имѣютъ быть повсюду исполняемы и соблюдаемы самымъ дѣйствіемъ безъ какого либо упущенія. 2462. Надзоръ за употребленіемъ законныхъ мѣръ и вѣсовъ возлагается на обязанность, въ городѣхъ

Городской, а въ уѣздахъ Земской и Сельской Полициѣ. 2506. Кто мѣрою и вѣсомъ лживо поступитъ, шотъ починается на разнѣ съ поромъ и мошенникомъ, и кромѣ изысканія въ пользу обманушаго имъ количества, шого самаго шовара, въ шрое подвергается плашежу денежнаго штрафа и наказанію по мѣрѣ вины; и Т. 13 книги 11 Уст. Медицинской Полициѣ ст. 485. Городская и Земская Полициѣ обязаны наблюдать, чтобы ни гдѣ опиодъ не продавались съѣстные припасы (не свѣжіе и для здоровья вредные, какъ-шо: дурной хлѣбъ, гнилыя мясо или рыба, масло, овощи, плоды и шому подобное.

Въ свѣдѣствіе чего, Губернское Правленіе, О п р е д ѣ л и л о: Согласно предложенію Его Превосходительства, Костромской Градской Полициѣ предисать, чтобы на шотномъ основаніи приведенныхъ статей Св. Зак., за производствомъ торговли имѣла по городу Костромѣ неослабное наблюдѣніе, недопуская впрочемъ опиодъ никому ни какого шѣснаенія. Для извѣстнаго же о мѣрѣ изысканія закономъ положенной за подлогъ при продажѣ на шоргахъ, виѣнитъ въ обязанности оной Полициѣ, шроекратно на площади и рынкѣ, гдѣ продажа производится, выше изъясненныя статьи Закона публиковать съ барабаннымъ боемъ; а въ предупрежденіе подобныхъ злоупотребленій и по прочимъ городамъ и уѣздамъ здѣшней губерніи, предисать всѣмъ Градскимъ и Земскимъ Полициамъ, чрезъ припечатаніе въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, и какъ производствѣ

вомъ торговли занимающаго не одни крестьянне помѣщичьи, но крестьянне удѣльные и государственные всѣхъ на именованій, шо для зависащаго распоряженія о виушеніи всѣмъ крестьянамъ о мѣрѣ изысканія, за нешотное исполненіе правилъ, Закономъ на сей предметъ постановленныхъ, сообщитъ въ Костромскія Удѣльную Коштору и Палату Государственныхъ Имуществъ. (а Оп. 1 Ст.)

IV.

О прекращеніи сыска о илпнн и капиталлахъ Еврея Волны.

Костромское Губернское Правленіе, въ свѣдѣствіе опиошенія Ковенскаго шакового Правленія, объ шысканіи мосуицхъ принадлежавшхъ илпнн и денежныхъ капиталовъ Еврею Мееру Цемаховичу Волнѣ, и если гдѣ шаковые шысканія будутъ, о подтверженіи реверсу, на пополненіе поцишиющагося на немъ казеннаго провинскаго шысканія, 4 Декабря прошлаго 1845 года, въ 1 особой статьѣ въ № 48 Костромскихъ Губернскихъ Вѣдомостей, предисывало всѣмъ по губерніи Уѣзднымъ Судамъ, Магистратамъ Ратушамъ, Градскимъ и Земскимъ Полициамъ и сообщало въ Палаты Казенную и Гражданскую. Нынѣ же Ковенское Губернское Правленіе сообщитъ о прекращеніи сыска илпнн и капиталовъ Еврея Волны.

Почему Губернское Правленіе, всѣмъ вышеписаннымъ мѣстамъ, равнымъ сообщитъ, а подчиненнымъ предисываетъ,

отскъ о виѣзѣ и напишалахъ Еврея
Волды прекращашь.

(2 Ош. 2 Сш.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ и ИЗВѢЩЕНІЯ.

1. *Объ опредѣленіи, увольненіи и наградахъ.*

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, доиннымъ Правительствующему Сенату въ 31 день Декабря 1845 года, Всемилостивѣйше пожалованы за выслугу лѣтъ, Управляющій Костромскою Удѣльною Конторою, Коллежскій Совѣшникъ Семенъ Величко, въ Сшашскіе Совѣшники, и Инспекторъ Костромской Врачебной Управы, Шшабъ Лекарь, Надворный Совѣшникъ Михаилъ Альбишскій, въ Коллежскіе Совѣшники.

О п р е д ѣ л е н ы :

Кандидатъ Подпоручикъ Василій Шиповъ, въ Дворянскіе Засѣдатели Галичскаго Уѣднаго Суда.

Ученикъ Духовной Семинаріи Арсеній Преображенскій, въ число канцелярскихъ служителей Костромскаго Губернскаго Правленія.

У в о л е н ы :

Дворянскій Засѣдатель Галичскаго Уѣднаго Суда, Поручикъ Иванъ Подозовъ,

согласно прошенію его, за слабостію здоровья и домашнимъ обстоятельствомъ.

Канцелярскій служитель Костромскаго Земскаго Суда, канцеляристъ Александръ Нелудовъ, по одержимой его болѣзни.

2. *Объ учрежденіи между городами Орломъ и Очками вѣсто 3-хъ, 4-хъ станцій.*

Костромское Губернское Правленіе, въ слѣдствіе указа Правительствующаго Сената, отъ 26 минушаго Февраля за № 9136, для всеобщаго извѣстія по губерніи публикуешь, что по Высочайшему ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣнію, учреждены въ Орловской губерніи между Гг. Орломъ и Очками, вѣсно шрехъ, четьре почтовые станціи: *одна* въ деревнѣ Куликовкѣ въ 18-ти верстахъ отъ Орла; *другая* въ д. Разбѣгаевкѣ въ 17-ти верстахъ отъ первой; *третья* въ д. Полевой въ 18-ти верстахъ отъ Разбѣгаевки, и *четвертая* въ г. Очкахъ на разстояніи 20-ти верстъ отъ послѣдней, и на оныхъ станціяхъ почтовая гоньба отбрыша.

3. *О дозволеніи крестьянину Коровину уредить волюотправоткиа конторы.*

Костромское Губернское Правленіе, для извѣстія по губерніи публикуешь, что торгующему по свидѣтельству 3-го рода крестьянину Г. Рюмина, Михайлу Коровину, которому разрѣшено уже учредить въ Москвѣ, Нижнемъ-Новгородѣ и Базани коншоры, подъ названіемъ волюотшвра-

вочныхъ о наймѣ лошадей для проѣзжающихъ и перевозки пшестей; именъ Его Высочайшескимъ повелѣніемъ Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, дозволено открыть шакоты конторы въ городахъ: Тюмени, Костромѣ, Ярославѣ, Екатеринбургѣ, Перми и Владимірѣ, съ тѣмъ однакожь, чтобы при заведеніи означенныхъ конторъ бралъ онъ свидетельства 2-го рода, выданы при томъ ему въ обязанность:

1) Чтобы при провозѣ проѣзжающихъ и пшестей, писемъ и денегъ, въ подорожные почтовые доходы, а также небольшие не громоздыхъ, хоня и шажело-вѣсныхъ посылокъ, удобныхъ къ отправленію съ почтою перевозимо не было, подѣ опасеніемъ за пропавшее взысканіе, какія установлены и впродѣ установлены будутъ за пошленную пересылку чрезъ почту писемъ, денегъ и посылокъ.

2) Чтобы крестьянинъ Коровинъ наблюдалъ въ существующія и впродѣ могущія быть изданныя постановленія, относящіяся до паспортовъ Поляцій и проѣзда по шоссе.

3) Чтобы для провоза частныхъ лицъ и пшестей употреблены были только собственныя его, или вольнонаемныя, а не почтовые лошади, и чтобы не были называемы шанціями тѣ прістанища, гдѣ учреждены будутъ имъ сѣни.

и 4) Чтобы для перевозки проѣзжающихъ и пшестей имѣлъ онъ повозы хорошаго устройства, кондукторовъ исправныхъ и возчиковъ благонадежныхъ.

1. О продажѣ земель.

Отъ Костромскаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ ономъ будущемъ продаваться съ публичнаго торга нижеслѣдующія земли: 1-е, по опредѣленію Костромскаго Уезднаго Суда, дворянина Андрея Прохасьева, Костромскаго уѣзда по селу Иваникову, речискихъ 14 муж. и 8 жен., а наличныхъ 13 муж. и 14 жен. пола душъ, съ крестьянскимъ сироемъ, скотомъ и землею, оцѣненное по 10 лѣшней сложности годоваго дохода въ 750 руб. сереб., на удовлетвореніе претензіи купца сына Ивана Свишкова, по заемному письму въ 570 руб. сереб. съ процентами. День торга назначенъ 25 числа будущаго Мая мѣсяца съ перешоржакою чрезъ три дня.

и 2-е, По опредѣленію того же Суда, земля Титулярной Совѣтницы Каширины Рашковой, состоящая Костромскаго уѣзда по селцу Долматову, съ пустошью Драцовой и деревнѣ Анисимовой, коей принадлежатъ собственно изъ частъ Г. Рашковой вслѣдствіе угодій 80 десят. 1750 саж., оцѣненная по приносимому доходу въ 228 р. 57½ коп. сереб., на удовлетвореніе закладной изъ дворянъ дѣвцы Серафимы Рашковой же въ 2,000 руб. ассиг. День торга назначенъ 25 числа будущаго Апрелья мѣсяца съ перешоржакою чрезъ три дня; потому желающіе купить означенныя земли, имѣющіе на пожеланные сроки явиться въ Губернскаго Правленія, гдѣ мо-

гуть подробно видѣть опись и оцѣнку тѣмъ имѣніямъ.

Отъ Ярославскаго Губернскаго Правленія объявляется, что за неплательство Ростовскимъ купцомъ Алексѣемъ Васильевымъ Малышевымъ тамошнему мѣщанину Петру Горблову по векселю 150 руб. и за негербовую бумагу 8 руб. 25 коп. сер., по приговору и представлению Ростовскаго Городоваго Магистрата, продаваться будетъ его Малышева каменный двухэтажный полудомъ, съ надворнымъ строеніемъ и землею, оцѣненный въ 1000 руб. сереб., состоящій въ городѣ Ростовѣ на Московской улицѣ, подъ коимъ полудомомъ находится земли, мѣрою по лицу и въ задѣ по 6 сажень, со сторонами: съ правой, отъ земли брата купца Алексѣя Малышева, мѣщанина Константина Малышева, и съ лѣвой отъ другой половины дому брата же его мѣщанина Константина Малышева по 30 саж., означенный полудомъ приноситъ годового дохода 100 руб. сереб. Торгъ открытъ будетъ 20 Апрѣля сего 1844 года въ Ярославскомъ Губернскомъ Правленіи, гдѣ можно будетъ видѣть и подробныя описи симъ имѣніямъ.

5. О вызовѣ желающихъ къ подряду.

Съ разрѣшенія Начальства, въ Костромской Губернской Гимназіи, назначено произвести шорги на исправленіе и передѣлку въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ

Костромскому Уѣздному Училищу (бышемъ прежде купца Коношина), на каковой предметъ, по составленной Г. Архитекторомъ Московскаго Учебнаго округа сметѣ, изчислено 515 руб. 9 к. сереб.; почему Начальство Гимназіи, публикуя объ этомъ, вызываетъ желающихъ принять на себя производство всѣхъ нужныхъ работъ по вышеназванному исправленію и передѣлкамъ прибыть въ Гимназію 25 числа будущаго Апрѣля мѣсяца въ 12 часовъ утра и чрезъ три дня послѣ того на перешоржку. Условія на производство работъ и описаніе ихъ, можно видѣть ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 по полудни, въ Канцеляріи Г. Губернскаго Директора Училища, находящейся въ домѣ, занимаемомъ Гимназіею.

6. О потерянныхъ паспортахъ.

Буйское Городническое Правленіе публикуетъ, что прибывшіе въ городъ Буй Витебскіе мѣщане Еврей Янкель и Исаамавъ Ерухимовы Шенелевы, съ выданными имъ изъ Витебской Градской Думы годовыми плакатными паспортами, 1-му 16 Марта 1845 года за № 72, а 2-му 15 Июля того же года за № 145, оныя паспорта неизвѣстно гдѣ потеряли; примѣты же ихъ означены: Янкель 31 году, росту 2 арш. 5½ верш., волосы и брови черныя, глаза каріе, носъ прямой, ротъ средний, подбородокъ круглый, лице поспавшее, особыя примѣты: на правой щекѣ и выше праваго глаза двѣ бородавки, у лѣ-

вой руки средний палец не разгибается, борода черная; Изамаанъ 19 лѣтъ, рослу 2 арш. 4½ верш., волосы и брови черные, глаза каріе, носъ прямъ, ротъ средний, подбородокъ круглый, лице чистое, особыя примѣты: усъ рѣжется, грамотѣ по русски знаетъ. Если гдѣ оныя паспорты окажутся, имѣющіе ихъ представитъ куда слѣдуетъ, для доставленія по принадлежности.

7. О запрещенныхъ къ отправленію съ почтою веществахъ.

Во исполненіе Высочайше утвержденнаго въ 8-й день Марта 1832 года, положенія Комитета Гг. Министровъ, Главное Почтовое Начальство сему объявляетъ, что относительно пересылки съ почтою посылокъ существуютъ слѣдующія правила:

а) Воспрещается отправленіе съ посылки денегъ, писемъ и документовъ.

На счетъ таковыхъ пересылокъ положенія о устройствѣ почтовой части 1830 года Октября 22, постановлено:

§ 9. Если, при осмотрѣ посылки, окажутся деньги, то оныя конфискованы и поступаютъ на основаніи 4 § сего положенія (четвертую часть обращать въ пользу ошкрывателя, а три части въ казну), а если найдутся письма, то за нихъ взыскивать по одному рублю съ золотишка, или по три рубли съ лога (90 коп. серебромъ) въ пользу казны, и буде окажется отъ плашежа оныхъ ошзвется, то взысканіе обращать на посылателя.

Въ § 11-мъ. За необъявленные вложенные въ посылки документы, штрафылы деньги взыскиваются вдвое прошиву писемъ, т. е. по шести рублей съ лога (1 руб. 30 коп. серебромъ).

б) Все запрещается къ пересылкѣ по почтѣ: всякаго рода жидкости и вещества, могущія по свойству своему, отъ какихъ либо вѣншихъ или внишренихъ причинъ, испустить изъ себя влагу и жиръ; или обратиться въ жидкость. Сюда относятся, между прочими: краски, помада, лѣкарственныя мази, всякіе плоды, рыба, дичь и тому подобныя предметы. Равнымъ образомъ запрещается порохъ, вообще горючія вещества, фосфорическія и другія химическія огнива, зажигательныя свѣчи и пистоны.

Объ этихъ пересылкахъ, въ дополненіе и измѣненіе сташей положенія о устройствѣ почтовой части, — Высочайше Конфирмованнымъ, въ 22 день Октября 1842 года, мѣнѣемъ Государственнаго Совѣща постановлено:

1. Въ замѣнъ существующаго нынѣ съ запрещенныхъ къ отправленію по почтѣ посылокъ штрафа, самыя посылки сіи конфискуются при каждомъ обнаруженіи оныхъ, въ пользу казны.

2. Найденыя въ таковыхъ посылкахъ вещи и жидкости, по свойству своему безвредныя, какъ то: духи, краски и разные предметы, испускающіе изъ себя влагу и жиръ, продаются съ публичнаго шорга, въ аукціонныхъ камерахъ, гдѣ оныя имѣются, гдѣ же оныхъ нѣтъ, тамъ, на осно-

зани 3041 статьи Св. Зак. Гражд. тома X. (изд. 1842 года), въ Губернскихъ Правленіяхъ и въ Уѣздныхъ Судахъ, или Магистратахъ и Ратушахъ, при Чиновникѣ со спорнымъ Почтовымъ вѣдомства.

3. Если же въ означенныхъ посылкахъ окажется вещества вредныя, злокачественныя или горючія, а равно и такія, коихъ свойства, по наружнымъ признакамъ, опредѣлить не лзя; то оныя отсылаются въ Смоленцахъ: на распоряженіе Физикашовъ; въ Губернскихъ городахъ — во Врачебныя Управы; а въ городахъ уѣздныхъ — въ Городническія Правленія, для уничтоженія.

4. Буде отъ влаги, или равлишія въ нуши отправленныхъ въ посылкахъ жидкостей, или отъ воспламененія горючихъ веществъ, причинился порча другимъ посылкамъ, или же корреспонденціи, то от-

правившія запрещенные предметы, сверхъ конфискаціи оныхъ въ пользу казны, подвергается, согласно § 10 Положенія о устройствѣ почтовой части, уплатѣ по суду всѣхъ убытковъ, отъ поврежденія посылокъ другихъ лицъ послѣдовавшихъ.

Приложеніе: при семъ № Губернскихъ Вѣдомостей, на основаніи §§ 90 и 93 положенія о порядкѣ производсва дѣлъ въ Губернскихъ Правленіяхъ, приложено *семь* ре особымъ спискомъ, каждая въ двухъ экземплярахъ, слѣдующія по Костромской губерніи въ Градскія и Земскія Полиціи, изъ нихъ двѣ въ Уѣздные Суды, Магистраты, Ратуши, въ Палаты Гражданскую и Казенную и одна во всѣ по Имперіи Губернскія и Областныя Правленія и С. Пешербургскую Управу Благочинія.

Гражданскій Губернаторъ А. В. Лукинъ

П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ КОСТРОМСКИМЪ

ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

№ 13.

ИЗВѢСТІЯ.

Издѣлія изъ пенъки.

Съ нѣкотораго времени начала распространяться во Франціи новоя вѣшь промышленности, состоящая въ приговлѣніи различныхъ предметовъ изъ пенъки, превращаемой посредствомъ вымочки въ шестю. Этотъ новый матеріалъ служитъ замѣною бѣлой бумаги. Изъ него приготавливаютъ карнизы, розетки, бордюры и вообще разныя архитектурныя украшенія, которыя могутъ быть окрашены, позолочены, посеребрены, покрыты лакомъ; они употребляются для вѣншей и внутренней отделки строеній, и по своей легкости предпочитаютъ обыкновеннымъ гипсовымъ. Изъ помянутого матеріала приготавливаютъ также подносы, корзиночки и разныя подобныя вѣдлія, которыя обходятся гораздо дешевле, нежели изъ бѣлой бумаги.

Кромѣ того дѣлаются изъ пенъковой, болѣе грубой массы, родъ войлоковъ, служащихъ для покрыткы разныхъ строеній;

непромокаемость оныхъ даетъ имъ преимущество предъ соломенными крышами; даже въ отношеніи загараемости они представляютъ менѣе опасности, нежели солома. Вообще выгоды, представляемыя крышею, сдѣланною изъ пенъковаго войлока, состоятъ въ слѣдующемъ:

Подобная крыша легче черепичной, крѣче нежели изъ асида, и менѣе подвержена химическимъ измѣненіямъ, нежели цинковая.

Пенъковая крыша непромокаема, ибо частицы вещества, изъ котораго она сдѣлана, такъ плотно между собою соединены, что не пропускаютъ ни какой влажноти. Это свойство непромокаемости сохраняется въ ней неизмѣнно, ибо самый матеріалъ представляетъ худой проводникъ теплота, онъ не усыхаетъ отъ теплоты, противостоитъ холоду и не окисляется; однимъ словомъ, извѣстнымъ образомъ приготовленная пенъка есть самое прочное вещество.

Этотъ матеріалъ не горитъ, и лишь только при сильномъ огнѣ начинаетъ испаряться, превращаясь въ уголь, но безъ

пламени. Употребление и починка пеньковых крыш каждому подручна.

По своей легкости пеньковые крыши не пребуоють савшкомъ грузныхъ спротивля и по той же причинѣ эмонь матеріалъ удобенъ для перевозки.

Въ Парижѣ и въ нѣкоторыхъ другихъ Декартаментсахъ Франціи, употреблено въ 1838 г. ошь 10 до 15,000 метр. пеньковой покрывши. Такое значительное употребленіе эшого матеріала не возбуждало ни малѣйшаго неудовольствія, напротивъ заслужило всеобщее одобреніе. Такииъ образомъ оиышомъ дознаиа польза, предположенная теоріею.

Одинъ метръ пеньковой покрывши стоишь въ Парижѣ съ накладкою 3 фр. 85 с., а безъ накладки 3 фр. 60 с., но въ послѣднемъ случаѣ покупщикъ принимаетъ на себя всѣ издержки увладки и провоза съ фабрики.

Фабрика принимаетъ на себя поправку и починку крыши въ теченіи 10 лѣтъ, за что пребуееть 14 санш. за метръ ежегодно; за значительныя же неожиданныя поврежденія она не отвѣчаетъ.

Недавно пышались также употреблять пеньковые войлоки для сбереженія судовъ, но оышы не удались, впрочемъ нѣшь сомнѣнія, что ихъ можно употреблять въ нѣкоторыхъ частяхъ судовъ, гдѣ дерево значительно подвержено сырости.

Архитектуриныя украшенія представляють въ своихъ очеркахъ и деталяхъ нисшошу оидѣлки, которой до сихъ поръ въ подобныхъ предметахъ нельзя было

допустишь. Они могутъ быть употреблены, какъ вышнее и какъ внутреннее украшеніе домовъ, ибо противостоятъ всякому вліянію измѣняющейся температуры, не пориашся ошь сырости. Значительная упругость массы, изъ которой они приготовлены, даетъ возможность употреблять ихъ въ мѣстахъ, подверженныхъ сопрдсенію или пренію, нѣшь боате, что они не имѣють шероховатости, могущей пориашть плашье или мебель. Украшенія изъ пеньки укрѣпляются гораздо удобнѣе нежели картонныя или гипсовыя; ихъ также легко снимають; по своей легкости и уютности они могутъ быть удобно перевозимы въ разныя мѣста.

Не можно не признашь неоцнимаго ихъ качества, допускающаго возможность окончательной оидѣлки до помѣщенія, куда слѣдуетъ; при чемъ сберегаешся и матеріалъ и время при украшеніи какого либо зданія.

Украшенія изъ пеньки прирѣдываються къ картоннымъ рамамъ, къ разнымъ столарнымъ подѣлкамъ, къ издѣліямъ изъ картона, къ книжнымъ переплетамъ; они употребляються краснодеревцами, обойщиками и проч.

При укрѣпленіи этихъ украшеній должно наблюдать, чтобы гвозди были съ головками, вколачивались довольно близке одинъ ошь другого и по всѣмъ оконечностямъ. Для вколачиванія гвоздей употребляешся прибій, наблюдая однако, чтобы вколачиваемый гвоздь не испоршилъ поверхности украшенія.

Соединеніе ошдѣльныхъ частей украшенія и починка онаго составляютъ важный предметъ при помѣщеніи в укрѣпленіи украшенія. На сей конецъ служилъ мастика на маслѣ, которая вмѣстѣ съ тѣмъ употребляется для приврѣженія украшенія къ назначенному мѣсту. Положивъ первый слой мастики, работа осматривается и покрывается помощію кисли испанскими бѣлилами, распущенными въ жидкомъ шубномъ клѣѣ; эта масса должна имѣть известную густоту. За симъ украшеніе обмывается губкою, а бы разровнять мастику.

Поманушья украшенія можно обмывать въ щелокъ и въ пошашной водѣ, на каковой конецъ необходимо до обрашыванія вновь, покрывать ихъ слоемъ клѣѣ; при чемъ поверхность украшенія смачивается в поширается сухою губкою.

(Схол. Губ. Вѣд.)

Очищеніе коноплянаго масла.

Очищеніе коноплянаго масла, для употребленія въ лампахъ для горѣнія, производится различными способами. Оставляя способы очищенія сѣменныхъ маселъ помощію сѣрной кислоты, угля, бумажныхъ свѣшителей, излагаются здѣсь способы очищенія масла только щелокомъ и солнечнымъ свѣтомъ, пошому что эти способы очень просты, всюду возможны и удобны.

Очищеніе щелокомъ. Въ конопляномъ маслѣ находишся примѣсь слизистыхъ и бѣл-

ковинныхъ веществъ, которыя мѣшаютъ хорошему его горѣнію въ лампахъ, и особенно способствуютъ большой копоти. Щелокомъ и водою можно очистить отъ шой примѣси масло довольно хорошо, такъ что оно будетъ горѣть несравненно лучше проснаго масла; но совершенной чистоты и бѣлизны въ немъ не происходитъ. Эшотъ способъ производился слѣдующимъ образомъ:

Масло налишь въ кошель мѣдный, желѣзный или чугуинный, все равно, в сколько же влишь шуда воды. Пошомъ, подъ кошель развесити огонь, но такъ, чтобы онъ прикасался шолько къ шой части кошла, гдѣ находишся вода, а выше ея до масла не доставалъ; иначе, можешь сдѣлатьшя пригаръ. Нагрѣвашъ воду до вскипѣнія, или около шого, между тѣмъ всю смѣсь, воды съ масломъ, въ кошель безпреставно вымѣшивашъ. Когда вскипнеть съ полминуты, вычерпашъ или вылишь изъ кошла воду съ масломъ въ узкую кадку или бочку, величиною смотря по количеству масла. Въ кадкѣ, напередъ вымѣряшь, по которое мѣсто следишь въ ней вода; надъ эшимъ мѣстомъ, опустивъ къ верху на палець, заранѣе проверишь бокъ кадки и вставивъ край, или в узку съ гвоздемъ. Вылишое въ кадку масло съ водою должеко шлошь въ тешлой комнатѣ и покойно оштанавашься, по крайней мѣрѣ, недѣля двѣ, и чемъ далѣе, тѣмъ лучше. Послѣ этого времени, спустишь масло съ воды въ край или гвоздь. Оно будетъ очень чисто и хорошо для горѣнія.

Очищеніе солнцемъ. Начиная съ весны, когда распахаетъ снѣгъ и пойдешь расти шрива, до Августа мѣсяца, можно очень хорошо зорить масло. Способъ очищенія масла солнцемъ называется зореньемъ, и очищенное такимъ образомъ масло—зоримъ. Масло зорится хорошо и скоро только тогда, когда солнце свѣтитъ и воздухъ или погода очень теплые, что и бываетъ здѣсь только отъ Апрѣля до Августа; въ холодную же погоду масло худо зорится. Въ такое удобное время масло разлишь въ стеклянныя бутылки и выставишь на солнце, поставя ихъ на спроеія, или на нарочно сдѣланные подмостки въ такомъ мѣстѣ, гдѣ бы бутылки съ масломъ могли быть цѣлый день на солнцѣ. Бутылки отъ бутылки спавишь не ближе полуаршина, чтобы одна отъ другой не застѣняли солнечнаго свѣта. Въ такомъ положеніи, дашь бутылкамъ съ масломъ спокойно стоять, пока масло вызорится.

Зорное масло посѣивается не всегда въ равное время. При ясной и жаркой погодѣ въ Іюнь мѣсяць посѣивается въ три недѣли, въ Іюль—въ чешыре и до пяти недѣль. Если же погода холодна, пасмурна, дождлива—то проходишь и болѣе. Вообще больше двухъ разъ въ одно мѣсяцъ, въ одной и той же бутылкѣ, рѣдко можно вызорить масло. Обыкновенно, зорятъ масло въ бутылкахъ ведерныхъ, зеленого стекла; но чѣмъ чище и болѣе стекло, тѣмъ скорѣе

масло зорится.— При зореньѣ, конное масло изъ зеленоватого и мушного, дѣлается чистымъ, свѣтложелтаго цвѣта. Какъ скоро оно дѣлается такимъ, тотчасъ надобно переспать его зорить, потому что отъ слишкомъ долгаго стоянія на солнцѣ масло олифится и горитъ хуже, нежели не переспавшее лишняго времени.

Бутылки надобно выбирать крѣпкія, а по онѣ не рѣдко лопаются на солнцѣ и масло вытекаетъ. Также и мѣсто для зорки выбирать такое, гдѣ бы не разбѣгали чѣмъ нибудь бутылки.

Этотъ способъ очищенія очень простъ, дешевъ и всегда вѣренъ. Если масло разливается не слишкомъ мушное, то отстоя въ бутылкахъ бываетъ очень мало. Не счищая бутылки, потому что при бережи онѣ могутъ служить на нѣсколько мѣсяцъ, очищеніе масла зореньемъ обходится не болѣе 50 коп. асс. на пудъ. Зорное масло не только хорошо горитъ въ лампахъ, но вкусно и здорово въ кушаньяхъ.

Послѣ сливки зорнаго масла, бутылки изъ подъ него надобно немедленно вычистить щеткою изъ золы, съ пескомъ, и старательно смыть все масло, иначе оно засохнетъ и крѣпко пристанетъ къ стѣнкамъ бутылки, такъ что послѣ того трудно будешь смыть эту олифу, и бутылка нельзя будешь опять употребить на зоренье масла. (Моск. Губ. Вѣд.)